



KRAJ

příloha Libereckého kraje
únor 2019

UDÁLOST MĚSÍČE

POKLADY PODZEMÍ

Deset let archeologických objevů v Pojizeří mapuje výstavu v Muzeu Českého ráje v Turnově – Poklady podzemí. Návštěvníci si mohou prohlédnout pražské groše z Vysokého nad Jizerou nebo mince nalezené v Roztokách u Jilemnice, dále unikátní soubor kovových předmětů Keltů a Germánů z Čertovy ruly. Nechybí ani prezentace nečekaného objevu v Jilemnici – gotického kostla sv. Alžběty. Výstava potrvá do 31. března 2019.

Jedním z vystavených artefaktů je „Vysoký poklad“. Jeho nález popsal Jan Prostředník, archeolog turnovského muzea, takto: „V pátek 10. srpna odměnil a následně i přidal do Muzea Českého ráje v Turnově poštovní náleze soubor 159 pražských grošů a zlomky keramické nádoby, které týž den v dopoledních hodinách objevil v lese na Kamenci mezi Jabloncem nad Jizerou a Vysokým nad Jizerou. Mince a zlomky keramiky se nacházely ve svahu v úrovni lesní hrubanky a zasahovaly asi 30 cm pod stávající povrch. Následně provedli archeologové z turnovského muzea v místě nálezu záchranný výzkum, který byl doplněn o průzkum za pomoci detektoru kovů.“

Mince původní majitel uschoval do keramické nádoby a zaspal je zeminou. Archeologický tým turnovského muzea následně objevil ještě zlomky z hrilla nádoby ve výšeti ve svahu pod jankou, kde byla nádoba s mincemi ukryta. K odkrytí „pokladu“ napomohla zřejmě erozní činnost. Mince byly rozptřeny po svahu v délce téměř půl metru. Eroze byla patrná také

na zlomcích keramické misy, pouze střešky na dně jámy si zachovaly původní nepoškozený povrch. Archeologové našli na místě nálezu ještě jednu minci. Celkem se tedy jedná o nález 41 grošů Václava II. a 119 grošů Jana Lucemburského. Podle odborníků mince zřejmě nebyly dlouho v oběhu, protože řada z nich má zachovány i mincovní leš. Do země byly uschovány kolem roku 1330. Nedáaleko od místa nálezu vedla důležitá obchodní stezka, která dále pokračovala kolem Růžencůvých zahrádky a pramenů Labe do Slezska. Všechny nalezené mince byly předány k základní konzervaci restaurátorům ze SUPŠS a VOS v Turnově a o jejich odborné posouzení se pak postarali numismatci z Národního muzea. Rukama restaurátorů prošla i keramická nádoba. Groše jsou podle platné legislativy majetkem Libereckého kraje a náleze. Který si přál zůstat v utajení, byl odměněn. [K](#)

*Text: Květa Širová
Foto: Bohumil Jakoubek*

01. 02. 2019 00:00

Událost měsíce: Poklady podzemí – výstava v Muzeu Českého ráje v Turnově mapující deset let archeologických objevů v Pojizeří.

Osobnost: Jan Prostředník – archeolog a vedoucí pracovník Muzea Českého ráje v Turnově.

Krajem: Český granát